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PREDGOVOR 

Tehnički načini ostvarivanja različitih načina sušenja su veoma raznovrsni, i 
njih treba proučavati vezano za konstrukciona rešenja postrojenja za sušenje. 

Najširu primenu ima termičko sušenje, pri kojem se vlaga iz materijala na 
račun dovedene toplotne energije prevodi u gasovito stanje i u obliku pare se 
odstranjuje iz materijala u okolinu, komoru za sušenje. 

U suštini sve pojave koje se odvijaju na Zemlji, a to znači i proces sušenja 
protiču pod dejstvom u većoj ili manjoj meri različitih polja. 

Savršeno je jasno da na objekat sušenja (materijal koji se suši) uvek deluje 
gravitaciono polje, čiji uticaj može biti pozitivan (naprimer, pri premeštanju 
materijala u komori šahtne sušare odozgo na dole) ili čiji uticaj se mora savladati, 
naprimer pri sušenju u lebdećem stanju. 

Međutim proces sušenja se može znatno ubrzati ako se koristi energija 
odgovarajućeg polja i naročito promenljivog (impulsnog) polja. 

Pod dejstvom elektromagnetnog polja se odvija termoradijaciono sušenje i 
sušenje u polju struje visoke i super visoke frekvencije. Sušenje korišćenjem 
Sunčeve energije se može takođe smatrati kao sušenje pod dejstvom 
elektromagnetnog polja, pošto Sunčevo zračenje predstavlja deo spektra 
elektromagnetnog zračenja. Neka istraživanja su pokazala da se ubrzanje procesa 
sušenja može postići na račun dejstva nehomogenog magnetnog polja.Veći interes 
predstavlja dejstvo magnetnog polja na formiranje kristala pri zamrzavanju pre 
procesa sušenja sublimacijom. U knjizi je obrađen vlažan vazduh i vlažan materijal, 
statika i kinetika procesa sušenja. Obrađeni su takođe i načini izdvajanja vlage. Dat 
je kratak pregled načina termičkog sušenja i kratak pregled termičkog proračuna. 

Za razliku od kovektivnog načina sušenja, koje je prikazano u knjizi, u primeni 
je i kontaktno sušenje i sušenje u tečnim sredinama, sušenje pri pritisku u komori 
za sušenje nižem od atmosferskog (sublimaciono i vakuum sušenje), sušenje 
procesom osmoze, ultrazvukom, u polju struje visoke i super visoke frekvencije i 
drugi načini. 

U knjizi su takođe prikazane specijalne tehnologije i tehnike procesa sušenja, 
kroz teorijska razmatranja procesa prenosa toplote i mase materije, prikaz rešenja 
koja se ne baziraju na konvektivnom načinu sušenja, prikaz istraživanja i najnovijih 
rešenja u ovoj oblasti i inženjerskih proračuna. Objašnjena je različitost 
kondenzacionih sušara i sušara sa toplotnom pumpom. Dat je takođe i prikaz 
sušenja biomase i sušenja papira i pulpe. U prilozima je dat pregled rešenja 
solarnih sušara za sušenje drveta i data je linija za dobijanje peleta. 

Autor se nada da će ova knjiga doprineti lakšem rešavanju pitanja i problema 
od strane istraživača i inženjera i projektanata iz ove oblasti u praksi.  

Sve dobronamerne primedbe, uočene greške i sugestije autor će rado 
prihvatiti. 

                                                                              Autor 
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Sl.15.5.Sušara sa dvostepenom toplotnom pumpom 

15.5. KOMBINOVANJE TOPLOTNE PUMPE SA RAZLIČITIM 
TIPOVIMA SUŠARA SA ASPEKTA VRSTE PROCESA 
SUŠENJA 

Na sl.15.6., prikazana je sušara sa toplotnom pumpom i mogućnošću kontrole  
boje proizvoda. 

Na sl.15.7., prikazana je sušara sa toplotnom pumpom sa sistemom za 
regulisanje. 

Sušara sa toplotnom pumpom za sušenje drveta prikazana je na sl.15.8.. 
Na sl. 15.9. prikazan je sistem sušare sa fluidizovanim slojem i toplotnom 

pumpom. 
Sistem za sušenje koji obuhvata infracrvenu sušaru sa toplotnom pumpom je 

prikazan na sl.15.10.. 
Na sl.15.11., prikazan je tok agensa sušenja u komori za sušenje sušare sa 

toplotnom pumpom. 
Radi se o unakrsnom toku agensa sušenja i materijala u komori za sušenje. 
Agens sušenja se prvo vodi kroz kanale a zatim se uvodi i normalno ispušta 

na tacne u kojima se nalazi materijal koji se suši. 
Ukupni troškovi sastoje se od dve vrste osnovnih troškova: 
1. Fiksni troškovi, vezani za kapacitet vlage izdvojene iz proizvoda u toku 

godine i sistem za snabdevanje električnom energijom. 
2. Varijabilni troškovi, koji se progresivno povećavaju sa radom postrojenja. 
Glavni deo ovih troškova je energija koja se koristi i troškovi održavanja. 
Stvarni troškovi zavise od troškova energije i efikasnosti procesa sušenja.  
Na sl. 15.12., prikazano je rešenje radiofrekventnog sušenja sa toplotnom 

pumpom. 
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Za lokacije sa velikom Sunčevom ozračenošću korišćenje ovakvih 
kombinovanih rešenja sušara, sl. 15.13., može da obezbedi veću energijsku 
efikasnost ukupnog sistema za sušenje.  

 
Sl. 15.6. Sušara sa toplotnom pumpom i mogućnošću kontrole boje proizvoda 

 
Sl. 15.7. Sušara sa toplotnom pumpom sa sistemom za regulisanje 


